

佛山市禅城区城市管理和综合执法局

助力无废城市建设 规范垃圾分类管理

文/陈克正



景观小品



垃圾分类进社区（村居）

今年1-11月份设置800个旧衣物回收箱体，线下旧衣物回收量约293吨，7-10月线上旧衣物回收量约2.4吨……这是近期以来，禅城区在旧衣物回收工作中取得的亮眼成绩。

据了解，佛山普衣环保科技有限公司为禅城区旧衣物回收工作的主要参与者。据公司总经理黄启能介绍，今年以来，禅城区多个小区在旧衣物回收方面已摸索出多样的举措，并取得了明显成效。

以张槎街道海湾城市嘉园小区为例，该小区铺设了3个旧衣物回收箱，小区居民可通过支付宝扫码回收旧衣物，并获取相应环保金和支付宝蚂蚁森林能量作为公益输出。

同时，箱体的外观设置还巧妙地融合了禅城的垃圾分类元素，不仅让废旧衣物的收集工作更加便利，也能更好地向居民普及垃圾分类的重要性。

为进一步引导居民参与到垃圾分类精准分类中来，小区物业每季度还定期组织各类员工开展垃圾分类培训工作和考核工作。小区党员、志愿者、楼长等群体也积极发挥力量带头开展垃圾分类以鼓励全小区共同参与，小区居民的环保意识也得到了进一步提升。截至目前，该小区旧衣物回收量已经超过140公斤。

除此之外，旧衣物回收活动也走进了禅城校园。禅城区多个学校正持续开展“助力禅城垃圾分类，全城参与衣旧换新”校园垃圾分类主题实践活动，加深了学生对垃圾分类方法以及垃圾回收利用、再生的认识，提高了学生群体的参与度。从今年10月份开始，截至11月18日，禅城区共有49所学校、约2.6万人参与了“衣旧换新”活动，共回收旧衣物约20万吨。

旧衣物回收，是禅城区在垃圾分类管理工作中的一大亮点，不仅是对习近平总书记关于垃圾分类工作的重要指示精神的深入贯彻，也是对“垃圾分类就是新时尚”绿色环保理念的深刻践行。自去年佛山市禅城区开启生活垃圾分类全覆盖服务以来，禅城区便系统推进废旧纺织品循环利用，通过优化政策措施，打通回收、交易流通、精细分拣、综合利用等关键环节的多个堵点、痛点，对禅城区可回收物收运体系的完善及“无废城市”的建设目标发挥了重要作用。

建立可回收物收运体系 促进垃圾分类源头减量

今年4月，生态环境部根据全国各省份的推荐情况，综合考虑城市基础条件、工作积极性和国家相关重大战略安排等因素，确定了“十四五”时期开展“无废城市”建设的城市名单。其中，广东省有9个城市入选，佛山市位列其中。

作为佛山市建设无废城市的重要一环，垃圾分类工作能否深入人心、取得成效，将直接影响无废城市的建设。因此，禅城区城管部门以“无废城市”建设为契机，建立了可回收物收运体系，不仅有利于推动垃圾分类精准细分工作，促进垃圾分类源头减量，优化提升建设管理，更有助于创造美好生活环境，进一步营造全民关心、全民配合、全民参与垃圾分类的浓厚氛围。

例如，祖庙街道鸿业新天地小区的垃圾分类实践中，小区每天配备两名督导员在垃圾分类亭旁帮助居民分类投放垃圾。督导员会先检查居民的垃圾分类情况，然后根据投放准确率进行评分。评分对应相应的积分，积分积累到一定程度便可通过积分兑换机兑换生活用品。除了将垃圾正确投放至垃圾分类亭，将可回收物投放到智能分类设备也可获得积分。此举也有效提升了居民的参与度。

此外，禅城区城管部门还在五峰山

设置了固体废弃物预处理场。该处理场可接收城内的废旧家具，进一步完善禅城垃圾处置收运体系，实现资源化利用，减少环境压力。同时，禅城区城管部门还规范了低值可回收物管理，积极推进废旧物资回收网点与生活垃圾分类网点“两网融合”。从今年6月起，禅城区城管部门对全区再生资源回收箱体存在的各种问题开展了整治专项行动，引导旧衣物回收箱体的合理规范设置，建立去向监督和数据管理，明确了管养维护职责。

完善各类垃圾链条管理 提高生活垃圾分类成效

除了建立可回收物收运体系外，为进一步提高生活垃圾分类成效，禅城区城管部门通过完善分类处理队伍设施、厨余垃圾收运体系、落实其他垃圾和有害垃圾收运等多种手段，大幅优化了各类垃圾链条管理。

在完善分类处理队伍设施方面，禅城区城管部门在全区各小区安装了垃圾分类亭1400多座，并组建垃圾分类督导员队伍，要求各公共场所的生活垃圾产生源按要求配置垃圾分类收集容器。

在完善厨余垃圾收运体系方面，禅城区投入使用了45辆餐厨垃圾收运车，每日收运处理厨余垃圾约180吨，收运率达82%。其中，公共机构、大型商业

综合体的厨余垃圾通过专车运输到南庄餐厨垃圾处理厂进行处理，经过分选、制浆等工序，生成纯度为95%的天然气，输送到燃气管道进入千家万户，惠及约2000户家庭。

据统计，2022年1-10月，禅城区全区厨余垃圾处理4.6万吨，同比上涨5.7%，实现资源化利用占比达56.2%。目前，餐厨处理厂二期选址已完成，预计二期项目完全投产后，厨余垃圾处理规模将从现有的150吨/天，增至300吨/天。

在落实其他垃圾和有害垃圾收运方面，禅城区城管部门实行“其他垃圾按户收集-村（小区）集中-区转运-市处理”的收运处理模式进行定点收运。建立起有害垃圾区域临时集中贮存点，为市民提供免费预约上门收集服务，规范有害垃圾收集、贮存、转移的过程。据统计，今年1-10月，禅城区共处理各类生活垃圾55.87万吨，其中，其他垃圾处理吨数同比下降了0.1%。

坚持开展评估检查工作 强化各类专题宣传活动

为监督生活垃圾分类工作落实情况，禅城区城管部门坚持对市属公共机构和区属产生源近1400个单位开展常态化评估检查工作，每月对各部门和镇（街道）工作情况进行排名通报。按照“区级统筹、镇街组织、社区协调、物业落实”的模式，结合“住建行业管理+城管专业指导”，禅城区在今年5月份顺利完成了全区407个物业小区楼层撤桶。

除此之外，禅城区城管部门还强化了区域内生活垃圾分类工作的宣传教育引导。自去年禅城开启生活垃圾分类全覆盖服务以来，禅城区城管部门开展了大中型讲座200多场次、社区宣传活动100多次，并创编《桶桶超人》童话剧等，以各种喜闻乐见的方式宣传垃圾分类。党的二十大报告指出，“实施全面节约战略，推进各类资源节约集约利用，加快构建废弃物循环利用体系”“倡导绿色消费，推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式”，这也对禅城区助力佛山市建设“无废城市”提出了新要求。

围绕无废城市建设，未来，禅城区城管部门将继续认真贯彻落实党的二十大精神，继续提升垃圾分类工作成效，坚持深入推动生活垃圾分类资源化利用，持续升级前端收运模式，将垃圾分类工作更好地融入城市生活、贴近社区、服务居民，促进无废城市建设目标早日达成，擦亮高质量发展底色，缔造人与自然和谐共生的美好家园。



小区定时投放点